

# 高鶴年居士的一生

申寶林

近代著名佛教居士、慈善家、旅遊家、淨土安養院創始人高鶴年居士的遺著《名山遊訪記》最近再版發行。這部遊記是數十年前的作品，遊記內所載古迹勝境、道場寺宇、交通路線等，雖與現今情況大有變化，但所敘述的高僧名士事跡，古訓名言，對今之學佛者仍不乏針砭之意，余披覽全書，深感居士的一生，始終是上求下化、救濟衆生、福利社會，爲國爲民，鞠躬盡瘁，誠爲我輩在家居士的榜樣，故不揣冒昧，將高鶴年居士的行略筆之於篇，以餉讀者。

高公鶴年，江蘇省興化縣劉庄人，生於清同治十一年（公元一八七二年），先世原籍安徽貴池，父正剛、母王氏，公七歲時入蒙館，從安塾師受業，天資穎悟，智慧異常，越二年，因同塾學友夭殤，良伴忽然離別，深感人生無常，欲求解脫之道，遂遁入劉庄紫雲山寺，日間買餅充飢，夜宿寺中，如此三日，錢囊已空，只好仍舊歸家，被父親嚴勵斥責，但內心蘊藏出世之念，有增無減。一次鄰人到外地經商，公未向家長言明，即隨鄰人遠行蘇州，又輾轉到穹窿山，進入一道觀，要求出家爲徒，該觀道士孫道人，持齋虔修，道行頗高，見公年紀雖小，舉止不凡，道士

頓生慈愍之心，暫且留下。有一天，公在山門打坐，適貴池劉香林居士掃墓至山，詢問公的家世，深表同情，允其帶回蘇州家中，經常教以佛理，公晨夕課誦不輟，一面爲劉香鋪服務。十五歲發心持長齋淨口，開始行脚生涯，最初朝禮江蘇海州雲台山，翌年劉出資重修安徽九華山寺廟，委公前去督工，對九華勝境，心甚戀慕，年十八，父親爲公完娶，智夫人與公志同道合，相互促進學佛之道。

十九歲開始，公遊歷安徽、山西、山東、河北、四川、浙江、雲南、貴州、廣西、湖南等名山勝跡，曾親近南京寶華山大霖法師，師授予「律學戒法」、「性倫教義」等佛典，在永嘉、（溫州）參訪諦闇法師，親聆教益，受教良深。一八九六年，公二十五歲，時值山西旱災，目睹哀哀黎民，路有餓殍、悲愍之心，油然而生，默禱上蒼、發願救濟災民，積極參加賑濟工作，明年，在南京投楊仁山居士門下，一面鑽研佛學，一面爲保存經板和流通經書貢獻力量，得到楊居士的器重。二十七歲，初次拜訪印光大師於普陀山法雨寺，又到鎮江會山參謁禪宗尊宿大定禪師。從此於淨土、禪宗之理更有所悟。寶華山大霖法師認爲公宿有善因，堪

爲弘法人材，引導公到金山寺受五戒，並與融通上人同住藏經樓閱藏，三十歲，公往南京楊仁山居士所辦經房繼續肄業，楊居士告以「參悟有得，知行不違」。同年與印光法師通函討論禪學，感書信不能暢談，即親赴普陀，和印師談論五晝夜。印師示以方便多門，歸元無二眞理。

一九〇四年，三十三歲，公父正剛大人謝世，公在外無法通知，由智夫人治理喪事。一九〇六年參加徐海賑濟工作，一九〇八年母王氏夫人去世，公以各方贈儀全部助作重修劉庄紫雲山寺之用。一九〇七年，參禮常州天寧寺治開禪師，叩請開示已躬大事。一九一〇年在紫雲山寺修建藏經閣，設佛學圖書館、念佛堂。一九一二年，在上海頻伽精舍遇陳櫻寧，同參佛乘，同年狄楚青辦佛經流通處，發行《佛學叢報》，公與同仁護持維摩、楞伽道場，協助月霞法師、沈子培居士等辦講經法會。始將《名山遊訪記》載入《佛學叢報》同時刊載印光大師開示語錄於該報，從此印

山中養疴靜修，在穹窿山建大覺茅蓬，並爲文記述命名之由，乃賡續終南山建茅之意。一九五〇年，公住山汲水困難，在蓬後偶得泉苗、抑或龍天感應，即將泉苗鑿成五穴、泉水潺潺，書法家吳濟時爲題「鶴來泉」，公親書「水是世間寶、不可一日無」。由於公已八十高齡，山中奇寒，兩肩凍傷，雙目爲炊烟熏損，時多病患。一九五四年在蘇州患小中風，移往葦草庵息影潛修。一九六〇年返家鄉劉庄淨土安養院。一九六二年，農曆十二月下旬，公患感冒，胃納漸減，中西醫診治，咸謂六脈調和，本無病患，惟以年高，體氣衰頹、雖飲食不進，而神志清明。遺囑給淨土安養院衆，「修持生產不容稍懈，本人身後，切戒浪費，勿效俗人報喪開吊，唯七七日于常課外，兼爲念佛回向，以期未往生則往生、已往生則精進。骨灰埋葬穹窿」，農曆正月初二日上午六時，公作吉祥臥逝世。享年九十一歲，院衆依照佛教儀式，行荼毘禮，獲得堅固舍利若干。三月將骨灰送往蘇州穹窿入塔，由明開、妙真、歸相法師主持儀式。法語：「行脚七十年，遊訪回穹窿，樂於結善緣，願供一切衆」。塔後茅蓬，爲公生前所住，故改爲高老居士紀念堂。

一九一七年京津水災嚴重，公與滬上佛教界人士組織佛教慈悲會募集捐款救災。一九一九年勸簡照南、簡玉階昆仲將南園施捨爲道場（即今之覺園）。同年與熊希齡赴湘西賑災。一九二一年返回家鄉劉庄，籌建十方貞節淨土院，將住宅擴建，至一九二五年竣工。從一九二七年至一九四二年十五年中，走南闖北，組織生產救災、如「婦孺收容所」、「紅卍學會」、「救命團」、「義賑會」、「貞節院手工業廠」、「農林試驗場」等。在一九三六年智夫人逝世後，貞節院更名爲「淨土安養院」、勒石紀事，永爲十方清淨道場。

有「眞爲生死發菩提心、三業清淨、一心憶念、以身率物、用弘佛化」等語。

一九四四年至一九四六年公以精神欠佳，接待爲勞，轉蘇州賡續終南山建茅之意。一九五〇年，公住山汲水困難，在蓬後偶得泉苗、抑或龍天感應，即將泉苗鑿成五穴、泉水潺潺，書法家吳濟時爲題「鶴來泉」，公親書「水是世間寶、不可一日無」。由於公已八十高齡，山中奇寒，兩肩凍傷，雙目爲炊烟熏損，時多病患。一九五四年在蘇州患小中風，移往葦草庵息影潛修。一九六〇年返家鄉劉庄淨土安養院。一九六二年，農曆十二月下旬，公患感冒，胃納漸減，中西醫診治，咸謂六脈調和，本無病患，惟以年高，體氣衰頹、雖飲食不進，而神志清明。遺囑給淨土安養院衆，「修持生產不容稍懈，本人身後，切戒浪費，勿效俗人報喪開吊，唯七七日于常課外，兼爲念佛回向，以期未往生則往生、已往生則精進。骨灰埋葬穹窿」，農曆正月初二日上午六時，公作吉祥臥逝世。享年九十一歲，院衆依照佛教儀式，行荼毘禮，獲得堅固舍利若干。三月將骨灰送往蘇州穹窿入塔，由明開、妙真、歸相法師主持儀式。法語：「行脚七十年，遊訪回穹窿，樂於結善緣，願供一切衆」。塔後茅蓬，爲公生前所住，故改爲高老居士紀念堂。

公學名恒松、自號「隱塵」、「野人」、「終南侍者」，「雲水道人」、「雲溪道人」。

高鶴年居士遺著除《名山遊訪記》外，尚有《賑災徵信錄》、《印光大師六十年苦行記》、《山中歸來記》等行世。

綜觀居士一生，誠如劉庄淨土院學人在《名山遊訪記》再版後記中謂：「行一善易，行終善難；吾師高公，堪稱終善。芒鞋竹杖，遍歷名山；參禪悟道，時有幾人？澤國救災、數十萬衆；大德大仁，永不磨滅！」